

蘇逐黨魁前夕 探扁「取經」

最快明日正式登記 被批「無事不登三寶殿」

香港文匯報訊 綜合報導：民進黨主席選舉9日開始領表登記，媒體早知這場「綠營盟主」之爭定然是群雄逐鹿的局面，有意參選的「五大長老」中，蘇煥智、蘇貞昌、吳榮義已在開跑首日率先領表，遭受黨內「獨派」勢力阻撓的蘇貞昌更親身前往台北監獄探望陳水扁，謀求「整合之道」，盛傳他將於11日(周三)正式登記，並發表參選聲明；而許信良、蔡同榮亦將快有行動。



蘇貞昌在登記參選黨主席前夕，拜訪陳水扁，意圖整合「獨派」勢力。資料圖片

為了化解獨派與本土社團的反彈聲浪，大熱門蘇貞昌趕在登記前夕，特別前往探視陳水扁。由於兩人上次見面至今已「隔三秋」，黨內人士批評蘇貞昌「無事不登三寶殿」。

據悉，南部的地下電台近日對蘇貞昌頗有怨言，焦點集中在「扁蘇關係」上，蘇向獨派人士表達對陳水扁身體狀況的關心，並希望安排事隔三年的「扁蘇再會」。

據陪同蘇貞昌前往探扁的柯建銘轉述，扁蘇9日早上會面約半小時，大部分話題圍繞在了解陳水扁的身體狀況，也有談及對馬英九、國民黨的批評，與民進黨未來發展。陳水扁清楚蘇貞昌要參選黨主席的意向，但兩人對此沒有多談。

蘇貞昌幕僚王閔生下午3時完成領表後表示，蘇貞昌在這段時間，已與黨內很多幹部、前輩交換過意見，指黨有很多挑戰需要面對，若要重返執政，必先團結黨內；也有基層勸進的聲音，此時願意出來承擔黨未來的重擔。他並透露，外界關注的蘇貞昌何時與前主席蔡英文見面一事，「相信很快就能見面」。

更精彩的是，這一戰更將是一場「老少對決」。上述的「五大長老」，全都年過半百，年紀最大的

更逾70；一批30多歲的民進黨後起之秀，不滿該黨的「老人政治」，同樣在9日上午到黨部領表，他們決意透過網路籌集150萬元（新台幣，下同）的參選登記費，自行推選年輕人出選民進黨主席。民進黨第一屆青年委員沈志霖、曾琮愷等人表示，民進黨不能再活在過去，希望更多年輕人參與黨務，這群30歲左右的年輕人公推沈志霖出馬角逐民進黨主席，引發黨內外關注。

抗議老人政治 青壯籌款參選

用人生第一個100萬來投資自己的沈志霖表示，「我們(民進黨)只有這些人嗎？換來換去就只有這些人，從以前『執政』到沒『執政』，一直都是這些人，年輕是站出來的時候了！」

曾琮愷說，他們是代表年輕人站出來，代表民進黨的未來，而他們沒有派系支持，希望他們的

行動可以讓更多年輕人站出來。他坦言，這次登記費150萬元對他們來說是「很大壓力」，但將透過年輕人的力量，在網絡上號召每個年輕人捐出500元、1000元，在黨主席選舉發聲，關心這個黨。



沈志霖(左)上午搶頭香領表，但未登記。網上圖片

派系爭鬥揭幕 蘇貞昌難當「桶箍」

香港文匯報訊 (記者 林舒婕 廈門報導) 民進黨主席選舉剛剛開跑，黨內已見凜冽刀光。廈門大學台灣研究院政治研究所所長張文生分析認為，黨主席之位蘇貞昌當仁不讓，但從目前派系「卡蘇」態勢看來，即便上位，蘇貞昌要當好團結綠營的「桶箍」難度非常大。

張文生認為，若從實力、能力與聲望來看，環顧民進黨內，除了謝長廷之外，無人能與蘇貞昌相提並論。而謝長廷既已在台灣地區領導人選舉中失利，又曾有退出政壇的承諾，所以民進黨內自然也有人為蘇貞昌抱屈，認為「就算用輪的，也該輪到蘇貞昌」。可以說，除非反蘇勢力集結，推出一人與蘇貞昌對決，否則蘇貞昌當上黨主席可說十拿九穩。

難與「獨派」完全切割

此次民進黨主席選舉雖然側重黨的組織改造與政策轉型，但最難迴避的議題焦點則是「陳水扁問題」與「兩岸政策的走向與發展」，這連帶關係到5.27之後民進黨的方向性。「蘇貞昌探視陳水扁，就是對獨派提出『特赦陳水扁』的一個回應，也是爭取扁系人馬的表態，換言之，誰來做民進黨主席，都無法徹底與獨派勢力完全切割。」

另一方面，立場偏獨的吳榮義、蔡同榮與蘇煥智，是民進黨黨內「反共」聲浪的代表性人物，倘若由他們與蘇貞昌競爭黨主席職位，則蘇貞昌為當選黨主席則勢必往「台獨」基本教義派靠攏，一旦如此，選後便很難讓民進黨的兩岸政策單門有所解套。

在張文生看來，如今的民進黨雖然是一個不折不扣的「大雜燴」，但「台獨」基本教義的立黨之本不會輕易動搖。蘇貞昌如果出任黨主席，台面上會延續蔡英文「在互動中了解中國」的思路，但骨子裡離不開「台獨」基本教義。因此民進黨想在2012年的基礎上爭取更多的中間選民，難度很大。

29年「糊塗徵費」 218萬車主任交11億

香港文匯報訊 台灣交通部近日被媒體揭出一筆長達29年的「糊塗徵費」。全台約218萬名車主，在繳付汽車燃料使用費時，因交通部多年前制訂的計算標準出現多項人為錯誤，過去29年以來共多交了11億800萬元(新台幣，下同)。有關問題存在29年，交通部曾換過14任部長，竟無一人發現此漏洞，引起全台車主嘩然。

交通部驚悉大漏洞後，承諾將重新核算收費標準，並將多收的11億元全數退還給相關車主，料每名受影響的車主可獲退款不少於870元。公路總局8日表示，一個月內公佈完整退費細節，被超收汽燃費的車主，7月就可收到退還款項。

當年人工計算 錯誤百出

因應高油價時代來臨，有「立委」近日提案，將汽車燃料使用費徵收方式，由「隨車徵收」改為「隨油徵收」。有台灣傳媒追訪此新聞時，竟發現交通部超收逾218萬受影響的車主的汽車燃料使用費長達29年，合計逾11億元！

據了解，台當局的《汽燃費徵收使用辦法》自1983年擴大修正收費表。當年由基層公務員以人工計算方式，訂出132種耗油量標準及261種汽燃費費額，此後每年據此

收費標準，從2200多萬名車主口袋中收取400多億元，用於養路、維修和興建道路上。

報章稱，懷疑當年有人在複雜的運算中出現多項人為錯誤，目前已發現耗油標準中有3項錯誤，收費標準也有6大錯誤，但有關錯誤又未能在此後的核查過程中被發現。其中四項錯誤竟使1801c.c.到2400c.c.排量的汽車車主，每年額外多付30元。受有關錯誤影響的車主超過218萬人，故交通部最新統計發現，涉款金額高達11億800萬元；而另兩項錯誤則少收5700多名車主100多萬元。

俞可平：民主乃兩岸共同追求



俞可平在會外受訪時說，民主是兩岸人民和政黨共同的追求，也是兩岸高度關注的共同話題。

高度關注的共同話題，近年大陸民主化程度已有很顯著的進步，「我今天能來這裡談民主」就是一種進步。

他說，民主和法治都是好的東西，法治又是民主的重要過程，在民主發展的歷程中，不可不先建立法治。他認為中國大陸不僅要以法治國，也要以法治黨，如果大陸沒有政治改革，無法成就經濟發展。

參與論壇的中國人民大學國際關係學院教授王英津說，中國大陸施行經濟改革後，對政治改革也有規劃，因為經改和政改具有重要關聯。對於馬英九第二任期兩岸互動是否要加速、雙方需不需要開始觸碰政治議題，王英津認為都要視條件成熟與否，雙方的努力也很重要。

近年大陸民主顯著進步

俞可平在會外受訪時說，民主是兩岸人民和政黨共同的追求，也是兩岸

兩岸貨貿協商 馬盼年底達降稅共識

香港文匯報訊 據台灣《工商時報》報導，馬英九將在2年內與大陸就ECFA後續貨品與服務貿易完成協商。其中，馬英九對貨品貿易進度期許更高，盼年底針對降稅「大原則」達成一定共識，部分成果能端出來。

據報導，海基會董事長江丙坤說，總計5、6千項貨品要全部談完，確實需花一點時間，但要快也不是不可能，可以二路並進，島內由「經濟部」與「農委會」加速與相關產業界溝通，而兩岸就項目別如何降稅同時溝

通，究竟平均降稅，或分產業類別降稅，如何分配降稅幅度等，目前兩岸已經常碰面，展開技術性諮商。

倘若要加速展開ECFA後續協商，江丙坤建議，可以由「經濟部」成立項目小組，「經建會」成立策略小組，「經濟部」與跨部門「次長」級的協商項目若僵持不下，提交「經建會策略小組」負責跨部門裁決。他說，服務業項目涉及部門眾多，倘若由「經建會」專責協調，可以更加速協商效率。

小馬非洲秀法語 台下驚嘆

香港文匯報訊 綜合報導：正出訪非洲的台灣領導人馬英九，在北京時間9日上午10點多，透過其臉書(facebook)與粉絲分享其首次非洲之旅的個人感受。馬在文中自言此行「心情興奮」，不僅在8日晚間於當地的官方晚宴中身穿非洲傳統禮服，更在彼邦大秀法文令外賓嘩然，酷愛跑步的「小馬哥」又在9日上午首嘗沙漠跑步的滋味。

馬英九8日從中停站印度孟買再次起飛後，先踏足布吉納法索的國土，並「入境隨俗」，當晚在該國國宴上身穿由該國總統奧雷雷(Blaise Compaore)贈送的傳統大長袍禮服「BOUBOU」，他又「自爆」現場有人問他為何在四件長袍中獨愛藍色？馬在臉書上幽默地表示：「哈哈，這還要問嗎？」馬又表示，此行最難忘的要數他首



馬英九與布吉納法索總統見面。中央社

去年盜竊涉671億 35%受害者不報警

據中社9日電 島內媒體9日引述台灣「內政部」最新數據，去年全年約有72萬人次遭受盜竊犯罪的侵害，推算整體因被盜、被搶的財物總值竟高達671億元新台幣。但同期另一項調查發現，盜搶案中竟有高達35.9%的受害者未有報警，他們大多認為「報警也沒有用！」

台每年都有兩萬多至三萬多名被告涉及竊盜案被起訴的犯人，顯示問題正進一步惡化。

「報警何用」心態縱容犯罪

值得注意的是，一份由中正大學於今年2月中完成的調查顯示，成為偷盜案的受害者後，僅有64.1%民眾選擇報警處理，未報警者則有35.9%。

這份名為《民眾犯罪被害及政府維護治安滿意度電話問卷調查》分析指出，有多達六成曾經報警求助的受害者認為，警方的服務未能讓其滿意，表示一般民眾對於警察單位在民眾的報案受理服務態度上沒有信心，當其再次成為受害者時，就會出現「報警何用？」的想法，變相鼓勵犯罪。

失業男臥軌 一年第七宗

香港文匯報訊 近日島內發生多宗臥軌或跳軌事件，8日花蓮一名林姓男子臥軌遭火車碾斃，警方在林身上找到疑似吸食強力膠(含天拿水成分，久吸可致上癮)的塑膠袋，懷疑他事發前可能已有吸食，精神處於亢奮，不過是自殺還是意外還待調查。

市止區一名青年在沙科站跳軌，當場死亡。

據台灣傳媒報導，這名在花蓮市獨居的49歲林姓男子，8日中午在北迴鐵路花蓮新生橋段鐵軌徘徊，列車司機員雖在200米遠處發現他，但當列車接近時，他突然臥軌，以致列車煞車不及，當場碾過該名男子頭部，造成頭顱破裂當場死亡。這起事故也造成列車誤點近一個小時。



臥軌男子頭顱遭列車碾過慘死。網上圖片

核安監測軟件

台當局推出「核安即時通」免費應用軟體，讓民眾隨時查詢環境輻射監測資訊。

美食老地標翻新 台北「圓環」重啟

據新華社9日電 「北有圓環，南有龍山寺」係台北繁榮的象徵，百年圓環的美食是老台北人的共同記憶。熄燈歇業整頓近一年的小吃文化地標台北圓環9日重新開幕，再現芳華。

台北圓環位於大同區，為早期繁榮之地，眾多小吃攤雲集。上世紀90年代經歷兩次火災並重新整建開業，但因經營不善，先後於2006年、2011年兩度歇業。

經過重新裝點設計後的圓環，將以



台北圓環。中央社